

"你双眼皮是后刺的吗?我们这办不了,得回户籍所在地办。" 7 月 28 日,王女士被民警的回复弄懵了。王女士是 1996 年生人,老家在本溪,在大连工作生活,因为身份证即将到期,前往中山区的天津街派出所申请换领新证时,竟因现在的相貌和身份证照片里差别太大,被拒绝了。

换领新身份证被拒,因相貌有两点疑问

王女士是 1996 年生人,老家在本溪,2014 年来大连上学,毕业后留在大连工作。7 月 28 日,因为身份证即将到期,了解到身份证异地换领的政策后,就让母亲把户口本从老家寄过来,去中山区的天津街派出所上海社区警务室申请异地换领新身份证。

"你双眼皮是后刺的吗?" "你这鼻尖的痣是后长的吗?" 户籍民警仔细看了看身份证,又看了看她,疑惑地问。哭笑不得的王女士赶紧解释,双眼皮是天生的,鼻尖痣确实是后长的。民警确认多次后表示,她现在的相貌和身份证照片上差别太大了,脸部特征不能确定是一个人,大连这边不能受理她异地换新证的申请,建议她回本溪户籍所在地办理。

十年成长,真"女大十八变"

被拒绝了的王女士,其实心里有点小高兴,她笑称"说明我现在变好看了"。她说之前的身份证照片拍摄于 2012 年 8 月,那时还小,正值高一暑假,不懂得防晒和爱美,留着齐耳短发,皮肤晒的黝黑,带点婴儿肥,五官也显得稚嫩,"双眼皮都被小胖脸遮住了"。

上大学后,慢慢留起了长发,学会了防晒、皮肤保养和化妆,皮肤变白了,人也瘦了,生活和工作的经历留在了脸上,五官慢慢地长开了,鼻子上还莫名其妙长了一颗黑痣

。"十年的成长,确实让长相发生了很大变化。"觉得这个经历很有意思的她,拍了张身份证和本人对比照发在社交平台上,引得亲戚朋友们的纷纷感叹"女大十八变"

。

相貌特征变化大,异地拒绝受理符合规定

记者在中国政府网、公安部网站查询相关资料证实,公民申请异地换领身份证时,

如因相貌特征发生较大变化、且居民身份证未登记指纹信息难以确认身份的，居住地公安机关确实可以不予受理异地办理申请。

7 月 29  
日，回  
到本溪户籍所  
在地的王女士顺利地换领了  
新身份证，拍摄了新照片。大连市  
户籍民警的做法也得到了本溪市户籍民警的证实，王女士对此表示理解。

## 异地换领身份证怎么办？

离开户籍地的公民，因身份证有效期满、姓名变更、证件损坏无法辨认或登记项目出现错误等情况，可以异地申请换领、补领居民身份证，参考以下步骤：

第一步，本人到居住地公安机关居民身份证异地受理点申请，填写《居民身份证异

居民户口簿或居住证。

第二步，异地受理点受理居民身份证换领、补领申请后，及时将受理信息传送至申请人户籍地公安机关，户籍地县级公安机关及时审核签发。

第三步，居住地公安机关接到经审核签发的制证信息后，在法定时限内完成制作与核验发放，申请人凭领证回执到受理点领取证件。换领证件的，领取新证时应当交回原证。

新证制发周期：六十日内；交通不便的地区延长的时间不得超过三十日。有条件的地方，可以根据实际情况缩短制发证周期。

费用：换领二代证每证 20 元，损坏换领每证 40 元。

## 相关提示

1. 异地受理不增加制发证周期和任何收费。
2. 在申请换领居民身份证期间，急需使用居民身份证的，可以申请领取临时居民身

份证。

### 3. 两种情况不予受理异地办理申请：

一是因相貌特征发生较大变化、且居民身份证未登记指纹信息难以确认身份的；

二是有不良信用记录的，包括伪造、变造、买卖、冒领、骗领、冒用居民户口簿、身份证、护照、驾驶证和买卖、使用假证的人员，以及国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录人员。

半岛晨报、39 度视频见习记者卓泽玉